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Цель: дать понятие дома как макета мироздания.  

       Задачи: дать детям понять, что планета Земля – это наш общий 
дом, расширять знания детей о природе, продолжать формировать 

представление о роли природы в жизни человека; развивать 

кругозор, мышление, связанную речь;  воспитывать заботливое 
отношение к природе.  

Оборудование: рисунок с изображением обычного дома и «дома-

природы», иллюстрации с изображением животных и их жилищ, 
картинки с изображением семьи. 

Ход занятия 
Воспитатель читает стихотворение: 

Наш дом родной, наш общий дом - 

Земля, где мы с тобой живём! 
Чудес нам всех не перечесть, 

Одно у них названье есть: 

Леса и горы и моря- 
Всё называется - земля! 

Воспитатель: Ребята, посмотрите, что это? (Ответы детей.) 

Правильно, это наша земля. Наша земля это наш общий дом. 

Каждый из нас живет в доме со стенами, крышей, полом. Но как 

только мы выходим за порог обычного дома, то оказываемся в 

другом доме – на природе. Когда-то, очень давно, только природа и 

была единственным домом человека. Тогда он еще не умел строить 

жилище и жил в пещере, охотился на животных, собирал для еды 

растения.  

Шло время, и люди многому научились. Теперь мы живем в 

каменных или деревянных домах, еду покупаем в магазине, но 

нашим настоящим домом все равно остается природа. Почему? 

Предложить детям вспомнить: любят ли люди ходить в лес, на 

реку? Ждут ли дождя в засушливую погоду? А есть ли природа в 

нашем жилище?  

Отчего в нашем доме бывает светло? (От лампы.) 

А что можно сравнить с лампой в природе? (Солнце.) 

Но солнце не только греет, значит его можно сравнить ещё с чем?... 
с плитой, батареей. 

В природе идёт дождь, а в нашем доме, что напоминает дождь? 

(Душ.) 



В природе ветер, а в доме? (Вентилятор.) 

В доме есть пол, а в природе? (Земля.) 
На полу у нас лежит ковёр, а на земле? (Растёт трава.) 

В обычном доме бывают каменные и деревянные стены, а в доме 

природы? (Горы и деревья.) 
У нас горит пламя на газовой плите, а в природе огонь откуда 

выходит? (Вырывается из вулкана.) 

В природе выпадает снег, накапливается лёд на высоких горах, а у 
себя в обычном доме человек научился делать лед где? (В 

холодильнике.) 

В природе живут какие животные? (Дикие.) 
В обычном доме? (Домашние.) 

В природе дикорастущие растения, а в доме? (комнатные растения) 
Хотя человек и построил дома, города, он все равно зависит от 

природы и не может без нее прожить, потому что он сам – ее часть. 

Послушайте стихотворение. 

Жил на свете один человечек  
Мошковская Эмма 

Жил на свете один человечек, 

И пошел человечек гулять, 

И нашел он двенадцать дощечек, 
И решил себе домик собрать. 

 

И сложил он сначала крылечко, 
Чтобы каждый войти к нему мог. 

К сожаленью, тому человечку 

Не хватило на стены досок. 
 

Небо крышу ему подарило, 

И стеной был кудрявый лесок, 
Ничего ему не хватило, 

Не хватило на стены досок! 

 
По утрам к нему солнце входило, 

Выпивало росистый квасок... 

Хорошо, что ему не хватило, 
Не хватило на стены досок! 

 



И пришли к нему птицы и звери, 

Майский жук заглянул на часок... 
Хорошо, что на крепкие двери, 

Не хватило на двери досок! 

На какой из двух домов – на обычный дом или на «дом – природу» 

больше похож домик человека? Почему? А почему хорошо, что на 

двери и стены не хватило досок?  

Очень часто человек отгораживается каменными стенами дома от 

природы и забывает о том, что рядом с ним живут птицы и звери, 

растут леса и шумят деревья. И забывает что планета Земля тоже их 

дом.  

               «У кого какой дом?» 

                В. Пальчинскайте  

У лисы в лесу глухом есть нора надежный дом. 

Не страшны зимой метели белочке в дупле на ели. 

Под кустами еж колючий нагребает листья в кучу, 

В них забьется до весны и всю зиму смотрит сны. 

Из ветвей, камней, коры хатки делают бобры – 

Строят домик у пруда, вход туда – из-подо льда! 

К дому своему стремится издалека аист-птица: 

Прилетает каждый год и в родном гнезде живет. 

Разве спросишь без улыбки: «Ну, а где же дом улитки?» 

И дошкольник рассмеется: «С ним она не расстается!» 

Есть у каждого свой дом, всем тепло, уютно в нем! 

 Что является домом  животных (дупло, гнездо, нора, хатка, 

берлога). А что является домом для растений? (лес, поле, луг). 

Осваивая все большие территории человек разрушает,  места 

обитания (дома) растений и животных. И очень важно бережно 

относится к природе, к планете на которой мы с вами живем. 



Дом есть у всех: у птиц и зверей, у человека. Каждый человек 

мечтает о доме. Когда человек уезжает надолго, он скучает о своем 
доме, о родных и близких и с большой радостью возвращается 

домой. Дома у всех разные, но все любят свой дом, потому что он 

родной, уютный и теплый, потому что в родном доме тебя ждут и 
любят самые близкие люди. Каждому человеку хорошо в своем 

доме, рядом со своей семьей. 

           Стихотворение «Мой дом» 

             Т. Лукашева 

Мы торопимся домой: 

Мама, папа, братик мой. 

Дверь ключом мы открываем, 

Свет по комнатам включаем, 

«Здравствуй» дому говорим, 

На диване посидим. 

И сердечно за столом 

Говорим о том, о сем. 

А потом попьем мы чаю, 

Папа сказку почитает. 

Вот уже взошла луна, 

Спать нам всем пришла пора. 

Тихо дому я шепчу: 

«Очень я тебя люблю». 

Дом для живых существ – это не только постройка, жилище где 

они живут, это еще и  огромная семья под названием планета 
Земля. И как в любой семье мы должны любить, беречь и уважать 

всех ее членов. И закончить нашу беседу Я хочу стихотворением. 

Дом под крышей голубой 



В. Орлов 

Словно крыша над землёю, 

Голубые небеса. 

А под крышей голубою – 

Реки, горы и леса. 

Океаны, пароходы, 

И поляны, и цветы, 

Страны все, и все народы, 

И, конечно, я и ты. 

Кружит в небе голубом 

Наш огромный круглый дом. 

Под одною голубою, 

Общей крышей мы живём. 

Дом под крышей голубой 

И просторный и большой. 

В этом доме мы соседи 

И хозяева с тобой. 

Вместе мы с тобой в ответе 

За чудесное жильё. 

Потому, что на планете 

Всё твоё и всё моё: 

И пушистые снежинки, 

И река, и облака, 

И тропинки, и травинки, 

И вода из родника. 

Дом кружится возле солнца, 

Чтобы было нам тепло, 

Чтобы каждое оконце 

Осветить оно могло. 

Чтобы жили мы на свете, 

Не ругаясь, не грозя, 



Как хорошие соседи 

Или добрые друзья. 

Вот и подошло к концу наше занятие. Давайте скажем друг 

другу «спасибо». Занятие окончено. 
 

 

 


